

首季GDP超7000億 深圳實現平穩開局

【香港商報訊】記者蔡易成報導：深圳市統計局27日晚發布的數據顯示，2022年一季度深圳地區生產總值為7064.61億元，同比增長2.0%。專家表示，一季度深圳能夠逆境增長，實屬難能可貴，戰略性新興產業對經濟增長起到支撐作用。近日深圳出台的「30條」紓困扶持政策，亦為穩增長穩就業提供了有力支持。

經濟基本盤「穩」中見韌性

數據顯示，一季度深圳經濟第一產業增加值為5.76億元，同比下降3.8%；第二產業增加值為2374.57億元，同比增長2.3%；第三產業增加值為4684.28億元，同比增長1.9%。

全市規上工業增加值同比增長2.3%，其中製造業同比增長2.0%。主要行業大類中，汽車製造業增長62.0%。13個重點工業企業集團的銷售收入同比增長達33.4%，工業頭部企業發揮了「壓艙石」的重要作用。

全市固定資產投資同比增長4.9%。分行業看，工業投資同比增長46.3%，其中，製造業投資增長52.9%，信息傳輸、軟件和信息技術服務業投資增長40.5%，衛生和社會工作投資增長84.0%。

一季度深圳「小升規」企業和「專精特新」企業的增加值增長突出。「小升規」企業增加值增長25.3%，「專精特新」製造業企業合計增加值增長13.1%，顯示出經濟發展的潛力和後勁。

「在下行壓力下，深圳經濟仍然在穩定恢復。」綜合開發研究院（深圳）常務副院長郭萬達認為，今年2月份深圳疫情防控出現較為複雜的局面，到了3月份，形勢更加嚴峻。而在國際政治經濟局勢突變的影響下，深圳經濟還能保持一定的增速，已是難能可貴。

新產業新動能有力支撐

經濟的逆境增長，也有賴於新產業新動能的有效支撐。一季度，深圳七大戰略性新興產業（20個產業集群）合計實現增加值2776.28億元，佔GDP的比重為39.3%，增長4.6%，高於GDP增速2.6個百分點。其中，7個產業集群的增加值實現兩位數增長，分別為：智能網聯汽車增長36.7%，高端醫療器械增長20.6%，海洋經濟增長20.5%，工業母機增長15.1%，激光與增材製造增長15.0%，新材料增長14.7%，智能傳感器增長10.5%。

主要高技術產品的產量增勢良好。新能源汽車、充電樁、5G智能手機、工業控制計算機及系統、醫療儀器設備及器械，產量分別增長195.4%、150.3%、51.3%、29.2%、20.7%。

深圳大學中國經濟特區研究中心主任陶一桃表示，「從深圳經濟運行情況看，高技術產品產量增勢良好的態勢，可以說明深圳優質的產業結構及其積澱，是經濟韌性與發展潛質的根基，也是深圳保持高質量發展的結構性保障。」

2019年至2021年，深圳七大戰略性新興產業實現增加值連續三年運行在萬億區間，佔地區生產總值比重接近四成。戰略性新興產業的持續快速增長，成為深圳經濟「基本盤的基本盤」，起到了「壓艙石」的作用。根據深圳「十四五」規劃，到2025年，全市戰略性新興產業增加值將超過1.5萬億元。

服務業支撐穩增長穩就業

消費市場是經濟運行的「基礎平台」，龐大的服務行業為穩增長穩就業提供基礎支撐。一季度，深圳全市社會消費品零售總額2107.34億元。

分消費類型看，商品零售增長0.5%，線下密接型行業承壓明顯。基本生活類商品銷售良好，其中，限額以上單位糧油食品類、飲料類零售額分別增長17.7%、10.7%。

消費升級類商品保持較快增長，其中限額以上單位金銀珠寶類、通訊器材類零售額分別增長18.6%、31.5%。一季度還有一個消費亮點是新能源汽車，銷售量達3.2萬輛，同比增長36.9%，佔新車總銷量的比重達58.5%，佔比同比提高21.8個百分點。

網上零售表現搶眼，限額以上單位通過互聯網實現的商品零售額增長15.0%，佔社會消費品零售總額比重提升至14.3%。

據了解，深圳市為幫助市場主體紓困而出台的「30條」預計就可幫扶企業750億元。陶一桃分析，發達活躍的服務業是深圳經濟結構的一部分，如何在精準防控的同時，激發服務業尤其是零售餐飲的生命力與活力，考驗城市管理能力與智慧，市、區政府出台的紓困「30條」等政策有望幫助商戶走出困境。

廣州中歐班列 大朗三線同發

【香港商報訊】記者黃裕勇報導：日前，廣州市白雲區大朗國際貨運物流堆場，3趟滿載着共1147多噸家電產品、皮具服裝的中歐班列先後緩緩從堆場駛出，分別經二連浩特、霍爾果斯以及磨憨口岸發往俄羅斯莫斯科和老撾萬象。

據廣州海關的數據顯示，在一季度廣州中歐班列（大朗）各項發運數據同比增長超三成的「開門紅」基礎上，4月以來開行班列24列，同比增加71.43%。

「這是廣州中歐班列（大朗）發運以來，第一次實現了三條不同線路的班列在同一天發運。」廣州車站海關監管科科长謝婉琳介紹。

粵最高獎50萬 舉報走私凍品

【香港商報訊】記者黃裕勇報導：記者昨日獲悉，作為落實當前疫情防控需要採取的相應政策性措施，廣東省公安廳制定了《廣東省公安廳關於舉報走私凍品違法犯罪行為獎勵規定（試行）》，該《獎勵規定》已於4月14日試行，有效期至12月31日。

最新公布的《獎勵規定》加大了獎勵的力度和範圍。其中，舉報走私凍品線索的獎勵金額從最高不超過20萬元大幅提升至50萬元，同時把舉報運載走私凍品的船舶、車輛線索，存儲走私凍品的冷庫線索，以及為走私船加油的「黑油站」「黑油船」「黑油車」和提供修造服務的「非法造船廠」線索，均納入舉報獎勵的範圍。

穗鄉村旅遊季在 增城白水寨啓動



【香港商報訊】記者賴小青報導：昨日，「讀懂廣州·鄉約好春光」2022年廣州市鄉村旅遊季啓動儀式在增城白水寨風景名勝區舉行。

活動現場，廣州市文化廣電旅遊局聯合廣州市農業農村局推出「農特產品手信集市」，展示增城絲苗米、玫瑰柑、荔枝蜜、禺山臘味等特色農產品，助推農文旅深度融合。

當天，大灣區網紅博主、旅遊達人等也走進廣州鄉村採風，打卡「魅力派潭」嶺南精品民俗鄉鎮之旅線路，參觀慕吉雲溪、吾鄉石屋等鄉村民宿。

穗新增4宗本土感染 均在機場例檢發現

【香港商報訊】記者徐紅報導：廣州疫情防控新聞發布會昨日下午通報，4月28日零時至12時，廣州新增4宗新冠病毒本土陽性感染者；其中，確診個案3宗、無症狀1宗。另外，還有11宗初篩陽性。

上述4宗感染者均在白雲機場例行檢查發現，其中3人為機場工作人員，4月27日之前，在單位組織的例行隔天核酸檢測中結果均為陰性；1人為上述一名感染者的家屬。

擬取消清明兩日國內航班

記者從發布會了解到，目前，廣州市已派出513名流調隊員組成的52支現場流調隊迅速開展流調工作。截至28日12時，已甄別密接316人、次密接723人。排查重點場所人員3201人，全部賦「黃碼」並落實健康管理措施。同時，對重點場所開展環境採樣及終末消毒。截至4月28日12時，環境採樣79份，均為陰性。從28日凌晨開始，白雲、花都、越秀等3個區相繼開展全員核酸檢測。

在會上，廣州市疾控中心黨委書記、新聞發言人張周斌表示，這次疫情是在白雲機場對機場工作人員

例行核酸檢測中發現，而最近一次陰性檢測時間是在4月25日，可以說，高頻次的核酸檢測為廣州及時發現疫情爭取到了寶貴時間。目前來看，疫情主要波及機場工作人員及其共同居住人員，感染來源還需要通過深入的流行病學調查，並結合病毒基因測序的結果，進行綜合研判。

記者了解到，白雲機場與各相關航司充分協商、共同確認，擬取消4月29日至30日所有廣州進出港國內客運航班。國際航班暫時未受影響，貨運航班也不受影響。

這個五一，湖南風情萬種獨領風騷

「秋風萬里芙蓉國，暮雨千家薜荔村」。千古名詩為地處洞庭湖南端的湖南贏得美名「芙蓉國」。地如其名，這是一個充滿詩情畫意、擁有山明水秀畫境的江南水鄉，從「世界自然遺產」張家界武陵源、巍峨高絕的天門山、「五嶽獨秀」的南嶽衡山、吞吐吐海的八百里洞庭等奇山秀水，到千年名樓岳陽樓、「千年書院」嶽麓書院、「偉人故里」韶山、寧靜神秘的鳳凰古城等厚重文化，再到八大菜系之一的湘菜、網紅新龍文和友茶顏悅色等舌尖盛宴，風情萬種的湖南無處不顯示迷人魅力。趁着「五一」小長假，放下工作，背起行囊，行走瀟湘，來青山綠水間尋找詩意與遠方。

錦繡瀟湘 山美水美

煙晨未泯的林麓洲渚、江村溪舍點點與漁歌陣陣，山與水的和諧共生，成就了湖南這充滿浪漫詩意的江南別景。

「九寨溝看水，張家界看山」。武陵源核心景區中三千座石峰拔地而起，八百條溪流蜿蜒曲折，奇特的砂岩峰林地貌和壯麗的喀斯特讓人嘆為觀止。「中國山水畫的原本」「縮小的仙境，放大的盆景」的美譽名不虛傳。

如果張家界的山讓你意猶未盡，可以繼續前往真山和南嶽衡山。真山以丹山碧水的完美組合享有盛名，陡峭險峻的赤壁丹崖，狹長曲折的石巷石槽，形態逼真的象形景觀，清澈見底的夫夷江水……構成了一幅美輪美奐的自然山水畫卷。

在五嶽中，衡山雖然以秀聞名，但巍峨壯麗的磅礴氣勢依然讓人震撼，延綿72峰，尤以祝融、天柱、芙蓉、紫蓋、石廩五峰為最奇。

人文瀟湘 神秘綺麗

有一種出遊，花費不多，不熱鬧，但卻能讓人受益匪淺，在靜謐的人文環境中收穫靈魂的感動。這

就是名人故居遊。自古以來，錦繡瀟湘就引得文人賢士紛沓而至。他們或謫貶永州，落魄江南；或仕宦荆楚，旅遊瀟湘。有人謳歌瀟湘勝境，有人抒發思古幽情，這裏留下了屈原、賈誼、杜甫、朱熹等歷代文人墨客的經世之作，走出了曾國藩、左宗棠、黃興等中國近代史上叱咤風雲的人物，在中國文化史上留下了寶貴的精神財富。

散落在三湘大地上的名人故居如一顆顆珍珠，照亮了歷史的天空。屈子廟、賈誼故居、杜甫江閣、柳子廟、周敦頤故里，走進這些文學巨匠故居，先人的思想光芒依然熠熠生輝；黃興故居、毛澤東故居、彭德懷故居、賀龍元帥故居、羅榮桓故居……走進拋頭顱灑熱血的革命先輩故居，更了解什麼是「無湘不成軍」，風起雲湧的歷史似乎就在昨天……

有人說，每個名人故居都是一段鮮活的歷史。儘管歲月流逝，時代變遷，但那一座座獨立的院落仍是一個時代的鮮明印

推薦景點：

長沙（橘子洲、劉少奇故里）—湘潭（毛澤東故居、彭德懷故居）—湘西州（鳳凰古城、沈從文故居）

快樂瀟湘 活力四射

湖南的影視文化、「歌廳文化」、「酒吧文化」、「休閒文化」、「湘菜文化」全國馳名，這讓瀟湘美多了一個「快樂」的標籤。長沙無疑是「快樂瀟湘」的集大成者。作為一個近幾年大火的網紅城市，長沙成為時尚都市旅遊的熱門城市。你可以在長沙品最醇味的臭豆腐，看流光溢彩的橘子洲焰火，逛歷史與科技交織的湖南博物館，也可以去網紅龍蝦店、新式茶飲店等餐飲場所打卡，還可以「洗腳」「泡吧」，感受原汁原味的長沙快樂。

湖南高鐵網絡四通八達，以長沙為中心，各州市基本進入了3小時內通行圈。感受了現代化的長沙，可搭乘京廣高鐵北上岳陽看煙波渺渺的浩蕩洞庭吃上一頓洞庭魚宴，也可南下衡陽領略大美雁城，南下郴州感受林中之城的愜意寧靜。隨着「張吉懷」高鐵的開通，整個大湘西讓你盡情暢遊：湘西、懷化自由切換，可看盡驚艷全世界的張家界峰林峽谷，也有萬種風情的苗侗少數民族、洪江古城商道傳奇讓你品味……

推薦景點：

張家界（張家界大峽谷、天門山風景區、武陵源、寶峰湖、黃龍洞）—湘西州（鳳凰古城、紅石林）—懷化（雪峰山穿岩山景區）—貴山—南嶽



毛澤東故居



張家界

炎帝陵

東江湖

紫鵲界梯田

推薦景點：京廣線：岳陽（岳陽樓、君山島、洞庭湖）—長沙—株洲（炎帝陵、酒仙湖）—衡陽（石鼓書院、船山故居、南嶽衡山）—郴州（蘇仙嶺、東江湖、莽山）—滬昆線：長沙—湘潭（毛澤東故居）—婁底（紫鵲界梯田、曾國藩故居）—邵陽（崀山、花瑤文化）—懷化（洪江古商城、通道百里侗文化長廊）—湘西州（矮寨奇觀、鳳凰古城、十八洞村）—張家界（武陵源核心景區、天門山）